Вакцинация против гриппа.
Грипп и острые распираторные вирусные заболевания (ОРВИ), на которые в структуре инфекционной заболеваемости приходится 95%, остаются одной из самых актуальных проблем здравоохранения, нанося огромный ущерб здоровью населения.
В России, как и во всех развитых странах мира, основным средством профилактики являются противогриппозные вакцины. Установлено, что они снижают уровень заболеваемости инфекциями верхних дыхательных путей, а среди заболевших смягчают клиническую картину, снижают длительность течения инфекции и предупреждают развитие тяжёлых осложнений и летальных исходов. 

Вакцины применяются более 50 лет, за этот период их безопасность и эффективность возросли. Все разрешённые вакцины проходят контроль качества. Экономический эффект применения противогриппозных вакцин в 10-12 раз превышает затраты на вакцинацию. 

Выпускаемые отечественные вакцины соответствуют стандартам ВОЗ по противовирусной структуре.
Грипп способствует снижению защитных свойств организма. Это в свою очередь приводит к обострению различных хронических заболеваний - бронхита, ревматизма, отита, холецистита и др.
Наряду с защитой всех групп населения особое внимание следует уделять профилактике гриппа среди особо нуждающихся категорий.
 К таким категориям, в первую очередь, относятся лица:
- из групп «высокого риска» неблагоприятных последствий заболевания гриппом (люди преклонного возраста, люди с хроническими заболеваниями, часто болеющие ОРВИ, дети дошкольного возраста)
- из группы населения «высокого риска» заражения гриппом (медработники, работники сферы бытового обслуживания, транспорта, учебных заведений, школьники и др.)
Ежегодно вирус гриппа видоизменяется, поэтому каждый раз приходится встречаться с «обновлённым вирусом». Поэтому невозможно один раз переболев, получить пожизненный иммунитет. Вот почему прививку против гриппа надо повторять ежегодно осенью в предэпидемический по гриппу период.


В детскую противогриппозную вакцину «Гриппол плюс» не добавляются консерванты, и потому она практически не вызывает аллергии. Вакцина для взрослых «Гриппол» и детская «Гриппол плюс» содержат иммуномодулятор полиоксидоний, который помогает организму бороться не только с гриппом, но и другими ОРВИ.

Прививки от гриппа проводятся бесплатно.

Уважаемые жители Кадуя! 
Вакцинируя наших детей и себя, мы защитимся от заболеваемости гриппом и последующих возможных тяжёлых последствий. Помните: чем больше людей в обществе охвачено прививками, тем безопаснее в нём жить.
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